

特邀主持



赵翼如
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会，一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等，曾获冰心散文奖。

孤绝之姿

《走出非洲》的电影我曾看了3遍。那是一个为自由而生的灵魂，投在大地的影子。

后来我真的见识了赤道雪峰——乞力马扎罗山（此山主峰名“基博”，意为“自由”）。海明威笔下留了一个千古之谜：一头雪豹，以永恒的孤绝之姿，跋涉在雪线上，以至于风干冻僵。它来这非洲最高峰找寻什么？没人能解释。

“那儿就是他现在要飞去的地方。”海明威写道。

不过我一直纳闷：雪峰与赤道相恋？雪豹和火山缠绵？它在挑战人的想象力，为常规思维提供意外尺度。

《行者》向探寻精神家园的旅人致意。本期有关骥才走访古村落的新发现，有祝勇对“替代大历史叙事的日常小叙事”的新解读。

《行者》刊登的稿件，江苏省内媒体严禁转载；省外媒体如需转载，需经本报同意，并在刊登时注明出处。

太行山的老村子

文/冯骥才

那年在开封办完事，决定去到山西的长治平顺一带考察古村落；由开封到晋中有几条路可行，我决定取道豫北的新乡，穿越太行山，顺路看看山里边的老村子。早就听摄影家和画家告诉我，山中有许多古村其美如画。

然而，当我们驱车在那些重重叠叠的雄山险谷中蜿蜒穿行时，一路上所看到的山村给我的震撼却不是美，而是一种死寂般的苍凉。这些大大小小的山村或隐身于林木茂盛的山坳，或依傍于溪谷，或伫立在一块巨大的石崖上，看上去像宋人绘画里的景象，可现在全已空空如也，绝无人烟，有如鸟雀飞去后扔下的空巢，黑乎乎、轻飘飘挂在树顶上，狂风一来，即可散落。我在一两处空村前停车，下去看看。屋里屋外扔着石碾、轧刀、锄头、瓦缸、破木凳木桌……晾衣绳还拴在树上，老门栓扔在地上，陶瓶土罐堆在窗台上，碎石头堆砌的小神龛立在绝壁前，甚至还有一尊石刻的土地爷发呆地坐在里边。无疑，这里的人们离开了祖祖辈辈艰辛生存的地方，寻找新生活去了。那么这些“空巢”呢？没人顾得上。据说只是在夏秋之交，会有零星的摄影家开着吉普，在这空无一人的山村里找间屋子住几天，待过足了拍摄瘾，扔下村子开车走了。这次太行之行，令我百感交集；既有为山里人跑出去奔往新生活的欣然，也有一种被遗弃、冷落的历史带来的伤感。

此次来到邢台的沙河开全国传统村落立档调查工作会议，听说这里也是太行山区，老村子也不少，有一些保存得相当不错，当地的人居然有心气儿想把自己的村子保护起来。这便勾起我数年前太行山之行的那些感触，寻得时间，一连看了好几个村子。

没想到沙河这里的老村子竟如此特别！它与我上次在山西那边看到的山村虽然同属太行，都是依山就势、就地取材，都是石板路石头房子；但沙河这边的民居这股子燕赵之地特有的豪迈和刚健，在三晋那边是看不到的。所有民居的墙体都是从山岩凿下的发红而粗砺的石块砌成的，石头的体积大似斗；所有的屋顶都是从叠层的山岩取下的巨大而光滑的石板铺成的，石板的面积宽如床。更看不到的是这里独有的历史给村庄方方面面带来的奇异的“特色”。

比方王硇村。传说它的创建者是一位王姓的四川人，五品武官，押运一批皇纲进京，途经这片几省交界、匪盗纵横之地，遭了劫，自家性命难保，便隐居山里生存繁衍，渐渐成了一个村子。为此，这个村子在建造上有很强的防御性。不仅每个道口都有一座可以瞭望的碉楼，家家户户还有暗道和地道相连。我爬到一处较高的民居屋顶上一看，层层叠叠，俨然一座坚固无比的石头山寨。而它最具神秘色彩的是每个院落的东南角都向内退进去一块地方，当地人称“有钱难买东南缺”，据说由于他们的祖先在四川，东南方向正对着自己的家乡，他们以此表示怀祖与乡愁；彰显着本村一个独有的传统：对根的依恋，至今依然。

美文观赏

现代快报 2015.7.13 星期一

24小时读者热线 96666 现代快报网www.xdkb.net

主编：白雁 责编：王凡 美编：徐支兵 组版：杨建梅

都13



《流霞》
画作/冷冰川

时光的演变

文/祝勇

对于一个写作者来说，美是通过文字来体现的。

有时，我对自己早年写下的行旅笔记心生悔意。那时年轻、冲动，也有的是时间挥霍，恨不能走到天尽头，经历所有想象之外的事件。在一个人的内心最需要滋养的年龄，我的视野和生活都被扩充了。但今天看来，那些文字都未免蜻蜓点水。因为我不是那些土地上生长出的植物。我只是一个观赏者，一个过客。一个过客与一个土生土长的人，在观察同一件事物时，眼光绝对是不同的。就像我见到过的路边老人，坐在竹椅里，静静地体味着时光的演变。那时我就想，他的眼里，定然看到了与我不同的东西。

就拿电影来说，我最喜欢的电影不是那种制造耸人听闻的视听效果的大片，而是那样一种小片——它发生在城市里，或者某个小镇上，带着世俗生活的亲切感，表面上波澜不惊，实际上暗潮汹涌，就在悠闲、轻松的背后，命运沉浮，人性挣扎。表面上的日常感，与背后的力量感，形成电影的一种张力。

如今步入中年，才能深切地体会到时间的压迫。但这也让人对许多事情释然——既然它们注定会流逝，对得与失，爱与恨，又何必太执著呢？

我至今仍不理解，为什么在当下的江西，一股脑儿地涌出这么多有成就的散文家。其中大部分，是“70后”。江西本来是一片具有深厚的理学传统和革命传统的土地，

但这些写作者，不约而同地拒绝旧有的散文模式，而以新散文的方式写作，如此群体性地出现，而且阵容如此整齐，在全国未见。

尽管他们普遍遵循着“超低空飞行”式写作，紧扣生活的根基，拒绝虚无高蹈的玄想，但在这共性之外，也已经形成了各自的题材区域和写作风格。尤其是语言，不重雕饰，却格外准确，有力度，表明他们已是成熟的写作者，新散文的气质，仅从语言上就一眼可辨。比如，把生命的成长夸张为“一场旷日持久的人体地质运动”，马路对过服装店的姑娘，“在生育这场重大的地壳运动中，她变得水土流失后的瘦，像腾出自己的脂肪造了个孩子。”还有如“五狗无家无室，凭着一身蛮力立身江湖——说江湖，可能有夸大的嫌疑，本镇虽五脏俱全，但离江湖的浩大还是有距离的。”再比如，“王昭君琴棋书画、经史子集，都能通晓，相当于同时取得了历史系、中文系、美术系、音乐系等多张毕业证书”，我喜欢文字里的这种任性，放松，放达，放肆——当然，并不放荡。江子最后这样总结：“在那些诗句里，她的样子，也只是十九岁的样子——十九岁的容颜，十九岁的心绪，十九岁的时候，她留给中原文化一个马上背影和一段惊鸿落雁的琵琶声。”

总之，时间流走了，他们还停在原地，守株待兔，那只兔子，就是最深邃的文字。写作的深度，其实就是时间的深度。■